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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2020-2021 учебный год 

10 класс 

Максимальный балл – 84 балла 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (6 баллов) 

 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

Что из перечисленного относится к местным налогам: 

а) налог на имущество организаций 

б) транспортный налог  

в) акцизы 

г) налог на доходы физических лиц 

д) земельный налог 

 

2. Множественный выбор: 

Что из перечисленного относится к видам наказаний согласно УК РФ: 

а) штраф  

б) обязательные работы 

в) арест 

г) выговор 

д) исправительные работы 

е) порицание 

 

3. Множественный выбор: 

Что из перечисленного является основанием для получения отсрочки от призыва на 

военную службу: 

а) наличие двух и более детей 

б) письменное заявление в Военный комиссариат о нежелании прохождения военной 

службы в текущем году 

в) государственная регистрация брака 

г) избрание депутатом Государственной Думы 

д) признание временно не годным к военной службе по состоянию здоровья 

 

4. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 

представленного ниже ряда: 

Мировоззрение, знание, установка, убеждение, ценность 

 

5. Что является лишним в ряду: 

Авторитаризм, тоталитаризм, федерализм, демократия, диктатура 

 

6. Заполни пропуск в ряду: 

задатки, одаренность, ___________, гениальность. 

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 6 
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Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  Да/нет 

1. Пассивное принятие существующего порядка и господствующих в 

обществе мнений называется конформизмом. 
 

2. Дизельное топливо, автомобильный бензин и авиационный керосин 

являются товарами, продающимися с акцизным налогом. 
 

3. Охлократия – власть толпы.     

 
 

4. Наличие в календарном месяце нерабочих праздничных дней является 

основанием для снижения заработной платы работникам, получающим 

оклад (должностной оклад). 

 

5. Совет Федерации состоит из 450 депутатов. 

 
 

6. Муж не имеет права без согласия жены возбуждать дело о расторжении 

брака во время беременности жены. 
 

7. Санация – система мероприятий, проводимых для предотвращения 

банкротства предприятий. 
 

8. Одним из способов борьбы с гиперинфляцией является деноминация.   

 
 

9. Деятельность Мартина Лютера связывают с началом реформации.      

 
 

10. Экзистенциализм – это философия существования.   

 
 

 

 

Задание 3. Логическая задача (7 баллов) 

       В Парламенте встретились три политика: либерал, консерватор и социалист. Их имена: 

Кирилл, Леонид и Максим. У одного из них отчество Кириллович, у другого Леонидович, у 

третьего – Максимович. При этом:  

1. Только у консерватора имя и отчество совпадают. 

2. Отчество Кирилла совпадает с именем социалиста. 

3. Имя либерала не совпадает с отчеством Максима. 

       Определите, кто из них кто (имя, отчество, идеология). 

       Обоснуйте свой ответ. 

Место для ответа: 
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Задание 4. Решите задачу по праву (7 баллов) 

 

Василий Любезнов (15 лет) попросил  Павла Всезнайкина (16 лет) помочь ему 

забрать телефон, который его одноклассник Семен Прилежайкин (15 лет) забрал по 

ошибке к себе домой. Подростки подошли к квартире Прилежайкина, и постучались в 

дверь, но  никто не ответил. Павел Всезнайкин толкнул дверь в квартиру, и она 

открылась.  Подростки зашли в квартиру Прилежайкина, позвали его, но никто не 

отозвался. Василий Любезнов увидел свой мобильный телефон, который лежал на 

тумбочке в коридоре, схватил его и выбежал из квартиры.  

Павел Всезнайки был удивлен поведением друга. Однако Василий пояснил, что 

своими действиями они нарушили конституционные права Прилежайкина и за это их 

могут привлечь к уголовной ответственности.  Павел Всезнайкин рассмеялся и отметил, 

что ничьих прав они не нарушили. Так как дверь была не заперта, то войти в квартиру 

мог любой желающий.  Да и возраста административной ответственности они не 

достигли. Потому бояться им нечего. 

Имели ли место нарушения конституционных прав и свобод человека и 

гражданина? Какие именно права были нарушены? Будут ли подростки 

привлечены к ответственности? К какой ответственности они будут привлечены?  

Место для ответа: 
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Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

 

Спрос на товар на внутреннем рынке страны А задан уравнением Qd = 100 - 2Р, а 

предложение отечественных фирм - уравнением Qs = -50 + 3Р. (Р – цена товара в денежных 

единицах (ден.ед.), Q – объем товара в млн. штук).  Мировая цена на заданный товар 

установилась на уровне 20 денежных единиц.  

Определите: 

1) размер импорта в страну, если государство не прибегает к таможенным 

пошлинам и квотам; 

2) как изменятся предложение отечественных производителей и импортные 

поставки при введении таможенных пошлин в размере 6 ден. ед. за единицу товара; 

3) как изменятся предложение отечественных производителей и импортные 

поставки (по сравнению с первоначальной ситуацией) при введении таможенной квоты в 

размере 30 млн. штук. 

 

Место для ответа: 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 6. Семейный кодекс РФ содержит перечень оснований, при которых брак 

признается недействительным. Заполните пропуски в предложенной схеме, указав 

основания признания брака недействительным. (6 баллов) 
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Задание 7. О каком обществоведческом понятии идет речь в высказываниях 

мыслителей? (5  баллов) 

 

«Несомненный признак истинной _________ — сознание ничтожности того, что знаешь, в 

сравнении с тем, что раскрывается.» Л. Толстой 

«________ — способ разгадки мировых тайн путем открытия новых загадок.» А. Давидович 

«Продвигаясь вперед, _______ непрестанно перечеркивает сама себя.» В. Гюго 

«________ не является и никогда не будет являться законченной книгой. Каждый важный 

успех приносит новые вопросы. Всякое развитие обнаруживает со временем все новые и 

более глубокие трудности.» А. Эйнштейн 

«________ имеет чрезвычайно осязательную, так сказать, хлебную важность.» К.Э. 

Циолковский 

Какое из высказываний наиболее полно раскрывает сущность данного понятия?  

Место  для ответа: 
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Задание 8. Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. 

Распределите изображения на три группы. Укажите буквенные обозначения 

изображений, составляющих каждую группу. Укажите, что объединяет изображения в 

каждой группе, на основании установленного Вами общего основания для 

классификации (10 баллов) 

 

  
А Б 

 

 
В Г 

 
 

Д Е 
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Ж З 

  

И К 
 

 

 

Место для ответа: 

 Критерий №№ изображений 

Группа 1  

 

 

 

Группа 2  

 

 

 

Группа 3   

 

 

 

 

 

Задание 9. Вам предложена вымышленная проблемная ситуация. Проанализируйте 

ситуацию и ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

В своих ответах постарайтесь корректно использовать обществоведческие термины. (1 

балл)  

В условиях социально-экономической нестабильности, вызванной текущей 

эпидемиологической ситуацией, политик выступил с инициативой введения в РФ 

безусловного базового дохода (далее – ББД). Каждому гражданину РФ, вне зависимости от 

возраста, наличия работы, уровня доходов и других факторов, на банковский счет 

ежемесячно будет перечисляться выплата, равная установленному на начало месяца 

минимальному размеру оплаты труда (далее – МРОТ). Например, в сентябре 2020 г. МРОТ 

составлял 12 130 рублей. После обсуждений и проработки деталей законопроект был 

принят Федеральным Собранием и подписан Президентом РФ, после  чего  вступил в силу.       

 

9.1. Выберите 2 любых сферы общественной жизни, кроме политической, и 

аргументированно назовите по 2 позитивных и 2 негативных последствия введения 

ББД для каждой сферы (всего 8 последствий: 4 позитивных и 4 негативных). 
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Последствия без указания сферы общественной жизни не оцениваются. (16 баллов) 

Рекомендуемая форма ответа: 

Сфера общественной жизни 1: 

Позитивное последствие ББД 1 + аргументация. 

Позитивное последствие ББД 2 + аргументация. 

Негативное последствие ББД 1 + аргументация. 

Негативное последствие ББД 2 + аргументация. 

Сфера общественной жизни 2: 

Позитивное последствие ББД 1 + аргументация. 

Позитивное последствие ББД 2 + аргументация. 

Негативное последствие ББД 1 + аргументация. 

Негативное последствие ББД 2 + аргументация. 

 

Место для ответа: 
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9.2. Многие эксперты характеризуют любые инициативы введения безусловного 

базового дохода как популистские. Напомним, под популизмом понимается 

политическая практика, рассчитанная на быстрое завоевание популярности и 

поддержки широких масс путём раздачи необоснованных обещаний. Примером 

популистской идеи может являться обещание кандидата в губернаторы одного из 

субъектов РФ поднять МРОТ в 5 раз в случае его избрания. Предложите две любые 

другие популистские идеи, актуальные для избирателей РФ, и приведите обоснование 

их популистской сущности. 
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Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


